



四大产业集群领跑 四川宜宾高质量发展跑出加速度

同心筑梦强发展 凝心聚力增福祉

宜宾市政协

2月14日,四川省宜宾市“我爱长江母亲河”委员担当添光彩”主题活动暨市县(区)政协“守护一江清水”协商监督活动在三江口启动。100余名省、市政协委员参加活动。

而这,正是宜宾市政协切实发挥专门协商机构优势作用,围绕“筑牢长江上游生态屏障”这一全市性的重点工作履职尽责的具体体现。

一年来,宜宾市政协及其常委会立足全市中心工作、重点工作,统筹推进各项工作,广泛凝聚共识,发挥专门协商机构优势作用,在建言资政和凝聚共识上双向发力,以智慧和勇气唱响政协“好声音”,在宜宾高质量发展进程中书写了浓墨重彩的一笔。

聚焦中心服务大局

与时代并肩而行,围绕中心、服务大局,是人民政协履职的重要原则,也是做好政协工作的关键所在。

宜宾市政协在四川省率先制定出台《宜宾市政协系统牢记嘱托 感恩奋进 不断提升政协服务中心大局贡献率工作方案》,统揽政协各项工作,更好发挥政协制度效能。去年全年组织重要协商活动11项、重要会议17项、重点调研视察活动20项,向市委提交重点调研、视察、协商报告18个。

宜宾市政协充分发挥建言资政作用,围绕“促进宜宾实现更高质量发展”,确定“做大做强动力电池产业集群推进‘电动宜宾’高质量发展”等11个课题,开展专题调研,聚焦茶产业发展,深入调研,提出的意见建议被市委、市政府《关于支持现代特色茶产业高质量发展的实施意见》采纳,促进了川茶集团和酒茶集团的整合。

对内献策的同时,宜宾市政协积极对外推介宜宾经验,贡献宜宾智慧,展示宜宾形象,发出宜宾声音。聚焦支持宜宾加快建设现代化区域中心城市、建设动力电池产业强省、交通基础设施建设、乡村振兴、茶产业发展等方面,向市政协十二届五次会议提交提案37件。

一次次协商活动,一条条真知灼见,一件件丰硕成果,政协委员们在推进宜宾市高质量发展的征程上留下坚实足迹。

助推基层治理 增进民生福祉

在围绕中心服务大局的同时,宜宾市政协始终坚持以人民为中心,进一步增强“四个一线”意识,聚焦民需民盼,着力推动政协工作向基层延伸,忠诚践行人民政协为人民。

宜宾市政协在四川省率先成立市级“有事来协商”服务机构,开展深化“有事来协商”工作重点调研,制定《关于高质量开展“有事来协商”工作的实施意见》。截至2022年12月底,全市累计开展协商2086次;市、县(区)政协委员全员参与,共参加协商活动9219人次;提出意见建议数4564条,解决实际问题2700个。

此外,还扎实开展“助力巩固脱贫、助推乡村振兴”专项活动,通过组织召开“双助”活动拉练现场会等形式,帮助落后地区积极协调资金近20亿元,引进和引导投资兴业项目24个。

自身建设常抓不懈 突出高素质

宜宾市政协在履职上兢兢业业,在自身建设上更是坚持探索创新、常抓不懈。

一年来,宜宾市政协坚持探索创新,着力加强政协制度化、规范化、程序化建设,不断提升自身建设和履职能力水平,创新搭建应用型智库和参政议政人才库,为高质量建言提供智力支撑。

出自宜宾市政协的《全民博物馆“热”需要“冷”思考》《亟需修订〈家庭寄养管理办法〉》《当前高剖腹产率的问题应该引起重视》等社情民意信息被全国政协采用,四川省政协采用社情民意信息64期,得到宜宾市政府主要领导批示15期。宜宾市政协组织召开的民营企业高质量发展调研座谈会,切实推动了助企纾困政策落地落实,该工作得到四川省政协领导肯定性批示。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。站在历史新起点,宜宾市政协及广大委员正围绕宜宾“一蓝一绿”产业发展、“城乡融合、四化同步”等重点工作,积极调研、倾力献策,全力助推宜宾高质量发展。

(王春艳)



四川时代动力电池生产基地 王宇 摄

国白酒重要板块的宜宾产区对外宣布,到2025年末,宜宾的白酒营收目标是2000亿元。

为此,除了五粮液龙头带动外,宜宾还在推动白酒企业品牌梯次发展,鼓励中小酒企走“专、精、特、新”路线,采取整合资源、集中力量,统筹资源支持帮助有较强市场竞争力的中小白酒企业扩产能、提质量、创品牌、争市场,加快培育一批具有较强市场竞争力白酒企业。

从“一粒种子到一滴美酒”,从一个世界级高端浓香白酒品牌,到世界级优质白酒产业集群,宜宾正在打造中国白酒高质量发展的“宜宾样板”。

动能澎湃 构建全球一流动力电池产业集群

2月28日,“2023世界动力电池大会”倒计时100天的预告片刷屏了宜宾人的朋友圈。时隔一年,正在擦亮“动力电池之都”招牌

从上游基础原材料到6大组件再到新能源汽车整车、电池回收循环利用的动力电池绿色闭环全产业链生态圈。三江新区东部产业园区获评省级近零碳园区,四川时代、宜宾锂宝成为全球零碳工厂,宜宾正成为名副其实的“动力电池之都”。

号角嘹亮,征衣不解,宜宾全力打造全球一流动力电池产业集群步履不停。今年宜宾将加快推进四川时代落地项目开工建设,确保新增建成产能30GWh,累计达到180GWh,力争完成动力电池产量120GWh;推动中材锂膜、昆仑电解液、伟能锂电、贝特瑞二期等100亿级重点配套项目如期竣工投产。同时,宜宾将聚焦固态电池、钠离子电池、硅碳负极等关键材料性能突破以及研发、检验检测等前沿领域,持续吸引一批产业链上游企业、青海丽豪半导体材料有限公司董事长段雍表示,宜宾吸引企业的,是其区位优势突出,工业基础雄厚,营商环境一流,产业发展潜力大,再加上之前“英发”“高景”等重大新能源项目快速落户,让企业看到了发展战略新兴产业的信心和决心。

段雍口中的“英发”“高景”指的是在宜宾投资百亿元以上的两个项目——英发德耀晶硅太阳能电池项目和四川高景硅棒切片项目。

总投资110亿元的英发德耀项目是宜宾布局的第一个晶硅光伏产业重点项目,目前项目(一期)已经满产,每天生产太阳能电池片450万片。四川高景太阳能50GW单晶硅

追“光”之旅 建设国家级晶硅光伏产业集群

宜宾打造国家级晶硅光伏产业集群的征程,被众多媒体称为追“光”之旅。

“仅仅用了67天时间,投资110亿元的10万吨光伏级高纯晶硅和2000吨电子级晶硅就在宜宾落地签约。”在宜宾市2023年“招商引资开门红”项目集中签约仪式上,晶硅光伏产业链上游企业、青海丽豪半导体材料有限公司董事长段雍表示,宜宾吸引企业的,是其区位优势突出,工业基础雄厚,营商环境一流,产业发展潜力大,再加上之前“英发”“高景”等重大新能源项目快速落户,让企业看到了发展战略新兴产业的信心和决心。

段雍口中的“英发”“高景”指的是在宜宾投资百亿元以上的两个项目——英发德耀晶硅太阳能电池项目和四川高景硅棒切片项目。

总投资110亿元的英发德耀项目是宜宾布局的第一个晶硅光伏产业重点项目,目前项目(一期)已经满产,每天生产太阳能电池片450万片。四川高景太阳能50GW单晶硅



在宜宾英发德耀20GW高效晶硅太阳能电池生产项目(一期)生产车间,工人在仔细查看生产情况。 黄平 摄

的宜宾将再次向世界展现澎湃的绿色动能。

澎湃动能,始于产业链主企业宁德时代入驻。2019年12月,宁德时代全资子公司四川时代一期动力电池项目启动至今,四川时代动力电池生产基地项目已扩展至10期,合作项目范围也从建设锂电池生产基地扩展至西部研发、销售、人才培养中心等多个领域。

“链主”企业落地开花,上下游企业纷至沓来。宜宾动力电池产业迅速扩链成“圈”,将10个区县全部纳入动力电池等新能源产业链中,完善“1+N”动力电池产业生态圈的同时,也为县域经济跨越发展、优化产业结构注入了绿色新动能。

截至2022年,宜宾签约动力电池及其配套项目约90个,涵盖电芯、正负极材料、电解液等领域,构建起以三江新区为核心,

春风洋溢万象新,站在春天里回望,长江之头的四川省宜宾市在2022年交出了一份完美的现代化产业高质量发展成绩单——

地区生产总值3427.84亿元,比上年增长4.5%,全市规模以上工业增加值比上年增长7.5%,各项主要经济指标增速继续保持四川省前列。

数据背后,是五粮液香弥漫的宜宾正加快构建长江“零公里”最优最美酿酒生态圈、打造世界优质浓香白酒主产区的步履蹄疾;是绿色动能澎湃的宜宾投身以绿色新能源和数字经济新蓝海为核心的“一蓝一绿”产业新赛道的勇毅坚决。

乘势而上,接续奋斗。新的一年,宜宾主动作为、自加压力,确立了地区生产总值达到3800亿元的“提质进位、多作贡献”新目标。

信心何来?如何实现?宜宾思路清晰,步履坚定——坚持贯彻新发展理念,构建新发展格局,全力以赴拼经济搞建设,坚定不移构建现代化产业体系,全力打造世界级优质白酒产业集群、全球一流动力电池产业集群、晶硅光伏产业集群,全国同类城市领先的数字经济产业集群的四大产业,以四大产业集群领跑现代化产业之路,谱写宜宾高质量发展新篇章。

宜酒风流

打造世界级优质白酒产业集群

连日来,四川城州玻璃有限责任公司生产车间内,工人们忙得热火朝天,一个个精致的酒瓶通过贴标、烤标、喷釉、热转印等工序后将送至五粮液集团、叙府酒业等生产线。

该公司是首批入驻宜宾市翠屏区的五粮液产业园B区并投入生产的生产加工企业,属于白酒产业的链上企业。

“五粮液产业园B区以全力服务五粮液、承接五粮液高质量倍增工程配套产业为主导,以白酒食品制造为特色产业。”翠屏区白酒食品指挥部项目招商引资部部长邹超介绍,预计到2025年园区可实现年产值100亿元左右,2030年实现年产值300亿元。



五粮液十里酒城 王宇 摄

配套园区生产建设如火如荼,5公里之外的五粮液产业园区的酿酒车间内则是酒糟香溢、馥郁醉人。作为五粮液高质量倍增工程首个技改扩能项目,经过“技改挖潜”,该车间将新增2万吨原酒产能。五粮液还在规划建设10万吨生态二期项目,计划2023年底启动建设,2024年建成投用,届时将新增6万吨原酒产能。

五粮液高质量倍增工程、加快10万吨生态酿酒等项目建设是宜宾全力打造世界级优质白酒产业集群的重要路径之一。

宜宾有“中国白酒之都”之称,作为中国白酒重要产区之一,目前拥有超过30年窖龄的窖池近万口,形成了以五粮液集团为龙头,49户规模以上白酒企业、1400余户中小酿酒企业及配套企业组成的产业集群。

在2022中国国际名酒博览会上,作为中



快速发展的宜宾智能终端产业园 王宇 摄